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ΘΕΜΑ: Απόψεις επί της 8674/18-09-25 Ερώτησης της Βουλής των Ελλήνων, του Βουλευτή κ.κ. 
Καραναστάση Αδ. της «Πλεύσης Ελευθερίας», με θέμα : «Οι κάτοικοι της Αχλάδας 
Φλώρινας ζητούν απαντήσεις»

ΣΧΕΤ : Η υπ.αρ. 8674/18-06-25 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων (α.π. ΔΙΠΑ 101917/6621/19-09-
25).

Σε απάντηση της άνω σχετικής Ερώτησης, η οποία αναφέρεται στο  λιγνιτωρυχείο της εταιρείας 
«Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας Α.Ε», σε περιοχή της Π.Ε Φλώρινας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας 
γνωρίζουμε τα εξής:

Στην περιοχή των Τ.Κ Αχλάδας και Μελίτης, Δήμου Φλώρινας, έχει εκδοθεί από την Υπηρεσία μας, 
η υπ’αριθμ. 28032/1888/26-04-21 (ΑΔΑ : 6ΟΡ24653Π8-ΞΙΨ) ΑΕΠΟ, για την εκμετάλλευση του 
λιγνιτωρυχείου Αχλάδας, από την εταιρεία «ΛΙΓΝΙΤΩΡΥΧΕΙΑ ΑΧΛΑΔΑΣ Α.Ε.  Στην ισχύουσα  ΑΕΠΟ του 
έργου, έχουν επιβληθεί όλοι οι κατάλληλοι όροι, μέτρα και που στοχεύουν αφενός στην αντιμετώπιση 
τυχόν περιβαλλοντικών επιπτώσεων και στην αποκατάσταση του χώρου και αφετέρου στη 
διασφάλιση της προστασίας του φυσικού αλλά και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της 
ευρύτερης περιοχής. 
Επίσης για το έργο αυτό έχει υποβληθεί και εκκρεμεί στην Υπηρεσία μας, αίτημα περιβαλλοντικής 
τροποποίησης της ΑΕΠΟ, το οποίο είναι αναρτημένο στο ηλεκτρονική περιβαλλοντικό μητρώο  
(eprm.ypen.gr), με αριθμό καταχώρισης ΠΕΤ: 2112693425. Ο βασικός λόγος της αιτούμενης 
τροποποίησης,  είναι ο νέος μεταλλευτικός σχεδιασμός, με τη μείωση της έκτασης του λιγνιτωρυχείου 
και όχι την επέκτασή της, προκειμένου να καταστεί εφικτή και βιώσιμη η λειτουργία του 
λιγνιτωρυχείου στην μεταλιγντική εποχή της Χώρας. 
Το αίτημα αυτό αξιολογείται από την Υπηρεσία μας, λαμβάνοντας υπόψη και τις επιταγές της 
απολιγνιτοποίησης της χώρας, για την παύση της χρήσης του λιγνίτη για παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας.

Στην ως άνω Ερώτηση σχολιάζονται θέματα, σχετικά με τις περιπτώσεις απαλλοτρίωσης οικισμών,  
εκπομπές σκόνης, μετρήσεις εκπομπών ρύπων, μετατοπίσεις οδών, των οποίων οι παράμετροι σε ότι 
αφορά την περιβαλλοντική τους διάσταση, αντιμετωπίζονται με την επιβολή συγκεκριμένων όρων 
στην ΑΕΠΟ, όπως ενδεικτικά :

δ1.18 : «Επειδή η εκσκαφή πρόκειται να επεκταθεί και στους οικισμούς Αχλάδας, Άνω Αχλάδας (Άνω 
Μαχαλάς) κ’ Κάτω Αχλάδας (Γιουρούκι), που βρίσκονται εντός του χώρου επέμβασης, να αρχίσουν 
άμεσα και να ολοκληρωθούν όλες οι απαραίτητες ενέργειες που προβλέπονται από τις κείμενες 
νομοθετικές διατάξεις, ως προς την απαλλοτρίωση και μετεγκατάστασή τους. Η προσέγγιση των 
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εξορυκτικών εργασιών, στους χώρους των οικισμών, να γίνει μετά την ολοκλήρωση των κατά Νόμο, 
ως προς την μετεγκατάστασή τους, ενεργειών και εγκρίσεων και ως τότε να τηρούνται οι 
προβλεπόμενες από τον ΚΜΛΕ, αποστάσεις ασφαλείας καθώς και όλα τα απαραίτητα μέτρα 
προστασίας και αποφυγής οχλήσεων και ρύπανσης των οικισμών αυτών».

δ1.21   : «Για έργα – δραστηριότητες (ή υποδομές), που επηρεάζονται άμεσα ή έμμεσα από το εν 
θέματι έργο και προβλέπεται ή προκύψει η ανάγκη μετατόπισης ή μεταφοράς τους, (μετατοπίσεις 
τμημάτων οδοποιίας, απαλλοτριώσεις – μετεγκαταστάσεις οικισμών, μετατοπίσεις γραμμών 
μεταφοράς Η/Ε, κατασκευή οδών μεταφοράς, εκτροπές ρεμάτων, μετατοπίσεις αγωγών κ.λ.π.), θα 
πρέπει πριν από την επέμβαση στα αντίστοιχα τμήματα να έχουν ολοκληρωθεί όλες οι ενέργειες που 
προβλέπονται από τις κείμενες νομοθετικές διατάξεις, καθώς επίσης και τα απαιτούμενα έργα και 
υποδομές στις νέες προβλεπόμενες θέσεις. Κατά το στάδιο κατασκευής τους, να ληφθούν όλα τα 
απαραίτητα μέτρα αποφυγής όχλησης του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος καθώς επίσης και των 
υφιστάμενων δικτύων της ευρύτερης περιοχής».

δ2.27 : Να γίνεται συστηματική διαβροχή όλων των κονιορτοπαραγωγών εστιών των χώρων 
επέμβασης (χώροι εκσκαφών, εναπόθεσης στείρων, δρόμοι κυκλοφορίας των φορτηγών που 
διακινούν τα υλικά, κλπ.) για την καταστολή εκπομπής σκόνης και στην περίπτωση όπου η φυσική 
υγρασία δεν επαρκεί, ειδικά για στους χώρους εξόρυξης κ’ εγκαταστάσεων εξορυκτικών αποβλήτων. 
Για τις ανάγκες διαβροχής των χώρων του λιγνιτωρυχείου, να χρησιμοποιούνται κατά προτεραιότητά 
τα αντλούμενα ύδατα, από τα δάπεδα των κλειστών εκσκαφών του λιγνιτωρυχείου. Ομοίως στις 
ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις θραύσης – κοσκίνησης (σπαστήρες, κόσκινα κλπ), να είναι 
εγκατεστημένα μόνιμα συστήματα διαβροχής (με σύστημα εκνέφωσης ή άλλο πρόσφορο τρόπο) και 
να γίνεται συστηματική διαβροχή του υλικού για τον περιορισμό εκπομπών σκόνης.

δ2.31. α) Η φόρτωση και η μεταφορά των προϊόντων και των εξορυκτικών αποβλήτων, να γίνεται με 
τρόπο ώστε να αποφεύγεται η ρύπανση του περιβάλλοντος. Η φόρτωση των υλικών στα φορτηγά, να
γίνεται από το χαμηλότερο δυνατό ύψος πτώσης, ώστε να αποφεύγονται φαινόμενα διασποράς 
σκόνης στο περιβάλλον.

δ5.6 :  «Να διενεργούνται μετρήσεις των επιπέδων θορύβου σε περιοδική βάση, στα όρια των  χώρων 
επέμβασης με συχνότητα τουλάχιστον μία ανά εξάμηνο χρόνο. Τα επίπεδα θορύβου στα όρια των  
χώρων επέμβασης να μην υπερβαίνουν τα 65 dΒ(Α). Ομοίως, να διενεργούνται μετρήσεις των 
επιπέδων θορύβου σε περιοδική βάση στα όρια των οικισμών που βρίσκονται πλησίον του χώρου 
επέμβασης με συχνότητα μία ανά εξάμηνο. Τα επίπεδα θορύβου στα όρια των οικισμών να μην 
υπερβαίνουν τα 55 dΒ(Α)». 

δ5.8 : «Να διενεργούνται μετρήσεις των δονήσεων στα όρια των οικισμών, καθώς και σε κάθε περιοχή 
όπου υπάρχουν ανθρωπογενείς δραστηριότητες (αρχαιολογικοί χώροι, αγροτικές αποθήκες, κλπ), 
που βρίσκονται πλησίον του χώρου επέμβασης, με συχνότητα δυο φορές το χρόνο τουλάχιστον».  

Αναφορικά με το ερώτημα περί εγκατάστασης στον οικισμό Αχλάδας, σταθμού μέτρησης ρύπων, 
στην ισχύουσα ΑΕΠΟ, δεν περιλαμβάνεται τέτοια δέσμευση καθότι στην αξιολόγηση των δεδομένων 
της ΜΠΕ της ΑΕΠΟ αυτής δεν προέκυψε συγκεκριμένη ανάγκη. Στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής 
αξιολόγησης του προαναφερόμενου αιτήματος τροποποίησης της ΑΕΠΟ, λαμβάνοντας υπόψη την 
παρούσα υφιστάμενη κατάσταση στο χώρο, θα συνεκτιμηθεί η συγκεκριμένη δέσμευση και εάν 
προκύπτουν λόγοι να υλοποιηθεί.  

Τα λοιπά αναφερόμενα,  τα σχετικά  περί εμπορικών αξιοποιήσεων, διαχειρίσεων και εξαγωγών 
του λιγνίτη του ορυχείου καθώς και θεμάτων μισθώσεων, επισημαίνουμε πως δεν εμπίπτουν στις 
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αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας, ούτε αποτελούν αντικείμενο της περιβαλλοντικής αξιολόγησης του 
έργου. Ομοίως και οι τυχόν ενέργειες και διαδικασίες, όσες κατά Νόμο απαιτούνται, για τις 
απαλλοτριώσεις των οικισμών που βρίσκονται εντός του λιγνιτωρυχείου Αχλάδας  και που έπονται 
της περιβαλλοντικής αδειοδότησης του έργου αυτού.  

Είμαστε στην διάθεσή σας για κάθε πρόσθετη διευκρίνιση / πληροφόρηση.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΠΑ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΟΥΛΙΔΗΣ


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	Protocol: Α. Π.: Εισερχ. ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/102668/3017

Ημ/νία: Εισερχ. 22/09/2025

Α. Π. Αποστολέα: ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/101917/6621

Ημ/νία Πρωτοκόλλου Αποστολέα: 22/09/2025
	AkrivesAntigrafo: 
		2025-09-22T14:26:20+0300


	



